

1425th Meeting of the Permanent Council
1 June 2023
Russian Federation on the Eurasian Economic Union Day



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА**

**от имени государств-членов Евразийского экономического союза –
Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан,
Кыргызской Республики и Российской Федерации**

**на заседании Постоянного совета ОБСЕ
1 июня 2023 года**

О Дне Евразийского экономического союза

Господин Председатель,

От имени государств-членов Евразийского экономического союза – Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики и Российской Федерации, а также в качестве представителя государства-председателя в органах ЕАЭС в 2023 году хотел бы проинформировать, что 29 мая отмечался День Евразийского экономического союза. Он приурочен к дате подписания в 2014 году Договора о Евразийском экономическом союзе – исторического по своему значению документа, который заложил основу для реализации современной модели глубокого и всестороннего экономического партнерства на евразийском пространстве.

В соответствии с Договором одной из основных задач функционирования ЕАЭС является повышение благосостояния граждан государств-членов. С этой целью Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан и Россия проводят активную работу по формированию общего рынка ЕАЭС, который призван обеспечить свободу движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Сегодня ЕАЭС – это более 184,3 миллионов потребителей. Совокупный ВВП государств-членов ЕАЭС составляет свыше 2 триллионов долларов США.

ЕАЭС создавался и развивается как объединение сугубо экономической направленности. Принятие решений в органах ЕАЭС возможно только консенсусом.

Таким образом, в основу ЕАЭС заложены принципы равноправия, взаимного уважения и учета интересов всех его участников. Сложившееся тесное сотрудничество служит мощным источником развития экономик участвующих в нем стран.

1 января 2023 года к Российской Федерации перешли функции государства-председателя в органах ЕАЭС. Среди приоритетов российского председательства – развитие технологического потенциала государств-членов; активизация взаимодействия в области цифровой трансформации; работа по созданию общих энергетических рынков; гармонизация финансовых рынков; устранение регуляторных и торговых барьеров; совершенствование транспортной инфраструктуры.

Безусловным приоритетом является расширение международного сотрудничества ЕАЭС, которое строится на равноправной, взаимовыгодной и взаимоуважительной основе.

В соответствии со Стратегическими направлениями развития евразийской экономической интеграции до 2025 года торгово-экономическое сотрудничество с заинтересованными государствами-участниками Содружества Независимых Государств, не являющимися членами ЕАЭС, остается одним из фокусных направлений международной деятельности ЕАЭС. Наиболее интенсивно идет взаимодействие с Узбекистаном, имеющим статус государства-наблюдателя при ЕАЭС. Статус государства-наблюдателя при ЕАЭС также предоставлен Кубе.

В активе ЕАЭС соглашения о свободной торговле с Вьетнамом, Сербией, Сингапуром, Временное соглашение, ведущее к созданию зоны свободной торговли с Ираном, Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве с Китаем. Большое внимание уделяется текущим переговорам с Ираном (по заключению полноформатного соглашения) и Египтом, ожидается запуск официальных переговоров по преференциальной торговле с Индией. В марте 2023 года состоялся первый раунд по согласованию проекта такого соглашения с Объединенными Арабскими Эмиратами. Аналогичные переговоры прошли в апреле 2023 года с Индонезией.

По линии Евразийской экономической комиссии подписано 27 меморандумов/деклараций о сотрудничестве/взаимопонимании с правительствами или отраслевыми органами третьих стран, таких как Аргентина, Бангладеш, Венгрия, Греция, Иордания, Индонезия, Камбоджа, Китай, Куба, Монголия, Марокко, Объединенные Арабские Эмираты, Перу, Республика Корея, Сингапур, Таиланд, Узбекистан, Фарерские острова, Чили и Эквадор.

Заключено 14 меморандумов/деклараций с межгосударственными и региональными интеграционными объединениями, среди которых Андское сообщество, Африканский союз, АСЕАН, Комиссия по конкуренции Общего рынка Восточной и Южной Африки (КОМЕСА), Латиноамериканская экономическая система (ЛАЭС), МЕРКОСУР, СНГ, Секретариат по экономической интеграции в Центральной Америке (СИЕКА), Тихоокеанский альянс, ШОС, Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) и др.

В целях взаимодействия по широкому спектру вопросов глобального и отраслевого характера действуют 46 меморандумов с универсальными и профильными международными организациями, в т.ч. со структурами ООН: Конференцией по торговле и развитию (ЮНКТАД), Организацией по промышленному развитию (ЮНИДО), Экономическими комиссиями ООН – для Европы (ЕЭК), для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО), Латинской Америки и стран Карибского бассейна (ЭКЛАК), а также Продовольственной и сельскохозяйственной организацией (ФАО), Всемирной организацией интеллектуальной собственности (ВОИС), Европейским региональным бюро

Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), Всемирной таможенной организацией (ВТамО), Евразийским банком развития (ЕАБР), Мировым энергетическим советом, Международным торговым центром, Европейской организацией публичного права, Международным советом по зерну и др.

В рамках председательства Российской Федерации в органах ЕАЭС в текущем году 24-25 мая в Москве состоялся II Евразийский экономический форум под девизом «Евразийская интеграция в многополярном мире». Его целью стало совершенствование кооперационных связей на евразийском пространстве с упором на наиболее актуальные и востребованные бизнесом вопросы интеграционных процессов в ЕАЭС.

В канун празднования Дня Евразийского экономического союза 25 мая в Кремле прошло заседание Высшего Евразийского экономического совета с участием Премьер-министра Республики Армения, Президента Республики Беларусь, Президента Республики Казахстан, Президента Кыргызской Республики и Президента Российской Федерации.

По итогам заседания подписан солидный пакет документов.

Таким образом за почти 10 лет функционирования Союза можно с уверенностью сказать, что интеграционный проект успешно развивается и приносит конкретную пользу экономикам, предпринимательскому сообществу и гражданам государств-членов.

Просьба включить текст данного выступления в Журнал дня сегодняшнего заседания Постоянного совета ОБСЕ.

Благодарю за внимание